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'STUDII 

FOLCLORUL îN CONTEMPORANEITATE* 

MIHAI POP 

Convingerea ca m sfera culturii europene sint din ce ·m ce mai 
puţine zone in care folclorul îşi păstrează. rosturile tradiţionaJe. este azi 
dominantă. · . · 

Din· această cauză, in anii din urmă au devenit tot mai frecvente 
cele două tendinţe aparent contradictorii, cea a cercetărilor urgente, 
menite să salveze acele bunuri ale folclorului tradiţional ce n-au dispărut 
încă sau nu s-au transformat cu totul şi cea a cercetării fenomenelor 
contemporane, care urmăreşte tocmai procesele de transformare, ·de adap
tare a folclorului tradiţional la condiţiile vieţii societăţii industriale. în 
această situaţie în care contradicţia intre cele două tendinţe este mediată 
tocmai de procesul de transformare, necesitatea de a defini statutul 
folclorului în diferitele ipostaze in care el advine in lumea modernă, 
pare a se impune cu necesitate. Definirea poate fi cred făcută cu succes 
in domeniul folclorului românesc în care toate ipostazele actuale îşi pot 
găsi planuri de referire in tradiţia folclorică încă vie. Sub acest aspect, 
privind folclorul ca un bun de continuă comunicare între oameni, ca un 
bun de schimb, putem emite ipoteza existenţei, la două extreme, a folclo
rului tradiţional al societăţii rurale autarhice şi a folclorului bun de 
consum al societăţii industriale de astăzi 1. 

• Am grupat ln acest număr al revistei, sub titlul „Folclorul ln contemporaneitate", 
trei comunicări ţinute la sesiunea ştiinţifică organizată de Institutul de etnografie şi folclor, 
ln ziua de 6.V.1971, sub semnul aniversării a 50 de ani de la tntemeieren Partidului Comu

nist Român. 
Comunicările : M. Pop, Folclorul tn contemporanei/ale; C. D. Georgescu, Sensul valori

ficării (o/clorului ln conlemporanielate; A. Giurchescu, Raportul intre modelul folcloric şi produsele 
spectaculare de dans popular, tratează diferite aspecte ale prezenţei bunurilor noastre folclorice 
tradiţionale in cultura contemporană, fac .constatări ce încearcă să contureze anumite fenomene 
şi semnalează situa ţii de mare neuitate in practica culturală contemporană. 

i în acest context nu apărut in folcloristica germană de pildă acele manifestări care, sub 
semnul interesului pentru rosturile folclorului in cultura contemporană, pun in discuţie vechile 
orientări ale cercetării folcloristice şi cer o cit mai largă deschidere spre fenomenele contempo
rane, dar şi spre principiile şi metodele cercetărilor moderne din domeniul ştiinţelor sociale. Fără 
să pot prezenta o imagine completă a lor, vreau să notez clteva ce mi se pare că le carnete-

Rev. etn. folc., tom. 16, nr. 5, v. 851-86� Bucureetl, 1971. 
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352 MiIHAI POP 2 

Societatea rurală românească a fost, într-un trecut îndepărtat, o 

societate autarhică. Ea îşi producea şi îşi consuma sin�ă bun�ile..: 
Avea înlăuntrul comunităţilor, a diferitelor zone etnografice, o viaţa 

culturală bine conturată. Folcloraj_ intra în această viaţă i>rin riturile 

străvechi prin obiceiuri, prin poezia şi proza orală, prin dansuri şi cîntece. 

Er art� _iQ.tegrantă a limbajului cultural-artistic a� fiecăr�i �omunită �: 
Prin limbajul lui se satisfaceau necesităţile de comunicare dmtre membru 
colectivităţii, se produceau şi se receptau mesajele rituale, ceremoniale 

sau artistice, circulau bunurile literare, muzicale şi coregrafice pe care 
le numim azi populare. Acest stadiu al folclorului românesc n-a fost niciodată 
con emnat ca atare, fiindcă a premers interesul pentru cercetarea ştiin
ţifică a culturii populare. S-a încercat doar reconstruirea diferitelor lui 
aspecte şi a fost exaltat romantic de către cercetătorii tradiţionalişti. 
Noi îl putem considera doar limita inferioară a procesului prin care s-a 
ajuns la stadiul actual al vieţii culturale, în care folclorul devine şi bun 
de consum. 

Fără să se excludă, din vremi foarte vechi, posibilitatea de contact 
între limbajul folcloric al comunităţilor autarhice apropiate, de îmbogă
ţire a repertoriului şi mijloacelor de expresie prin a imilare de bunuri 
eterogene nu numai rurale ci şi urbane, se socoteşte în general că în folclorul 
românesc contactul masiv cu limbajele eterogene urbane occidentale, 
deci cu ceea ce mai tîrziu va deveni cultura societăţii industriale, începe 
în sec. al XVIII-lea. Deci începutul procesului de trecere de la folclorul 
tradiţional la folclorul contemporan, în care costumul, cîntecul şi dansul, 
poezia şi proza chiar, devin bun de consum, se ituează în urmă cu două 
veacuri. El a început o dată cu începutul pătrunderii bunurilor mate-

rizează. ln urma discuţiilor, uneori dramatice, ce au avut loc la congresul de la Detmold, a 
Societăţii germane de etnologie [Deutsche Gesclschaft fiir Volkskunde], in septembrie 1969, 
Institutul Ludwig-Uhland al Universităţii din Tiibingen, condus de prof. Hermann Bausinger, 
a publicat lucrarea Abschied von Volksleben [Rămas bun de la viaţa populară], Tiibingen, 1970 , 
care pune în discuţie problematica tradiţională şi vechile orientări ale etnologiei şi pledează 
pentru transformarea etnologiei intr-o ştiinţă socială critică, cu orientare pregnantă spre feno
menele contemporane. ln aceeaşi ordine de idei. „Zeitschrift fiir Volkskunde" (an. 66, 1970 /1, 
II) publică dezbaterea: Vom Nutzen und Nachteil der Volkskunde [Despre folosul şi dezavnnta
jele etnologiei], discuţie deschisă de referatul lui Dieter Kramer: Vem niilzl Volksku nde 
[Cui îi foloseşte etnologia). Ca urma re a acestei dezbateri, Societatea germană de etnologie a 

intreprins o anchetă in legătură cu situaţia actuală a etnologiei, anchetă la care au parti
cipat şi specialişti din alte ţări şi a le cărei rezultate au fost publicate ln Buletinul informativ 
al societăţii (D. G. V. Informationen 81, 1, 1971). Un aspect particular, deosebit de intere
sant, al problematicii generale, pe care o discută astăzi etnologii europeni, cercetarea concretă 
de teren- problemele şi metodele e i-au fost dezbătut la Colocviul organizat de Institut fiir 
deutsche Volkskunde la Bud Saratow. Lucrările acestui colocviu au fost publicate sub titlul 
Probleme und Methoden Volkskundlicher Gegenwarls(orschung [Problemele şi metodele cercetă
rilor etnologice contemporane), Berlin, 1969. Ca un ecou al lor, revista „Cesky Lid" (1969, 5) 
publică cu ::iceeaşi tematică articolul Etnografie soucaslnosli - Vychodiska a Vysledky [Etno
grafia contemporaneităţii, investigaţii şi rezultate], semnat de O. Skalnikovă şi K. Fojtik. 
Depăşind limitarea etnologiei la sfera culturii rurale, cercetarea modernă priveşte problemele tn 
ansamblul societăţii globale, tinde deci, ca şi in realitatea socială, să şteargă hotarele dintre 
sat şi oraş şi tratează tot mai mult temele contemporaneităţii cn probleme ale etnologiei socie
tăţii industriale. În acest sens notez doar studiul lui K. C. Peeters, Volkscullur in der Techno
polis („ Volkskunde", 70/II, 1964) şi faptul că la Simpozionul sociologic franco-român, ce a 
avut loc în mai 1971, la Bucureşti, Jean Cuisenier, director al 1\1usee des arts et traditions 
populaires, din Paris, a prezentat un referat despre problemele şi metodele etnologiei societăţii 
induslriale. 
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3 FOLCLORUL JN CONTEMPORANEITATE 353 

riale manufacturate, cu începuturile şcolarizării moderne, cu cartea, 
cu armata, cu modernizarea căilor de comunicaţie, cu trecerea oraşelor 
de la forma de viaţă feudală la cea capitalistă etc. 

Ca şi în toate procesele similare, ritmul a fost insesizabil la început, 
lent apoi, din ce în ce mai intens în ultimile decenii. Deşi consumau unele 
bunuri eterogene, satele au continuat să păstreze pînă la primul război 
mondial, în cele mai multe zone, folclorul local, cu rosturile lui tradiţio
nale. Se poate chiar spune că în anumite zone, în această perioadă, anumite 
categorii ale folclorului au avut momente de înflorire deosebită. 

A.şa se explică. de ce Bart6k Bela notează că a întîlnit la începutul 
secolului nostru în Maramureş, în Bihor şi în Hunedoara, „împrejurări 
minunate", sate în care oamenii, în afară de călătoriile de neînlăturat, 
nu părăseau niciodată locul de baştină, în care producţia casnică îndes
tula nevoile zilnice ale tuturor locuitorilor. Aceste sate i-au dat convingerea 
că în vremuri mai vechi „muzica a fost fără îndoială o îndeletnicire 
obştească. Nici o întîm lare a vie _ii omeneşti: [ . . .  ] seceriş, nunta, 
moarte etc., n1:!. utea ş!_nu trebuia să aibă loc decît egată de anumite 
ri uri tradiţionale. O m1rte integrantă a acestor rituri era cîntarea 
unor anume cîntece. Fiecare rit-se desfăşura [ . . .  J potrivit unor reguli 
severe. Toate cîntecele rituale se .cîntau, bineînţeles, numai cu prilejul 
ceremoniilor de care ţineau, nu se cădea ca asemenea cîntece să fie cîn
fate pentru distracţie" 2• 

Cu două decenii mai tîrziu, O. Brăiloiu nu mai întîlneşte aceleaşi 
„împrejurări minunate" pentru iubitorii de folclor tradiţional. Vorbind 
despre informatorii cu care culegătorul trebuie să lucreze, remarcă alături 
de cei de la care se pot culege cîntecele tradiţionale, pe care îi socoteşte 

I elemente de conservare, şi pe informatorul tip, tînăr cu 5 clase primare, 
plecat din sat la vîrsta de 18 ani ; trecut prin principalele oraşe ale ţării 
şi prin diferitele îndeletniciri, „Repertoriul lui stă fireşte în strînsă legă
tură cu biografia, este alcătuit din felurite şlagă-re de profesie, dar şi 
din cîntecele copilăriei". Pe acesta îl socoteşte element de dizolvare a 
tradiţiei. Constat.ă deci un vizibil proces de transformare a vieţii folclo
rice rurale. Privind ca sociolog realitatea pe care o cercetează, O. Brăiloiu 
remarcă, în re ertoriul folclor.ic �l _satului

. 
românesey-·tensiunea dintre 

cele două forţe, orţa de conservare a tradiţfoi şi orţa de înnoire, de îmbo
ga ire a �epertoriu!ui şi mijloacelor de expresie cu elemente eterogene 3• 

Într-o anchetă pe care am făcut-o în anul 1961, deci în cea de-a 
treia etapă a procesului, în satul ;Lupşa clin.._Me.hedinţi, am putut face 
interesante constatări în legătură cu modul cum a evoluat folclorul de la 
stadiul dintre cele două războaie spre stadiul lui actual. 

În general am constatat că, faţă de situaţia dintre cele două războaie, 
transformările erau de proporţii mai mari şi de altă calitate. Forţa de 
înnoire domină incontestabil forţa de păstrare a tradiţiei. în această 
�,_aLc.ă_r.ei.iolclor tradiţional era caracterizat prin cîntecele ceremoniale 
funebre_ şi prin doină, numai femeile bătrîne mai cunoşteau cîntecele 
ceremoniale funebre, deşi bocetul mai persista ca un loc comun. 

2 Rumănische Volksrriusik, tn „Schweizerische Săngerzeitung", 1933. 
3 „Arhiva de folklor n Soc . Compozitorilor Români", Bucureşti 1931. 

https://biblioteca-digitala.ro



354 MiIHAI POP 

De vreo zece ani doina se auzea din ce în ce mai rar. Una din cele 
mai bune cîntăreţe de doine ne-a spus că în tinereţea ei se cîntau mai 
multe doine dar acum se cîntă mai mult cîntece „repezi", aduse de lăutari. 
Textele cîntecelor erau altădată mai lungi, acum „modelele" lor sînt 
mai scurte. 

Nici cîntecele epice-eroice şi haiduceşti nu se mai cîntau. Ele au 
dis ărut o dată cu ultimii lor interpreţi. 

Sătenii mai în vîrstă şi îndeosebi femeile cîntau însă cîntece lirice 
din repertoriul tradiţional local, dar mai cu seamă jocuri cîntate, răspîn
dite de lăutari, şi romanţe. 

în sat nu se mai făcea horă fiindcă flăcăii erau plecaţi fie definitiv 
la oraş, fie sezonier pe şantierele de construcţii. . 

Nu arp._înj;ilnit în sat nici un povestitor de _basme fantastice. 

\ Fetele rămase în sat cîntau cîntece de largă circulaţie azi în întreaga 
ţară, răspîndite prin radio sau aduse de cei ce lucraseră pe şantiere. 
Mai cîntau uneori ca şi altădată, în grup, dar cîntecul lor rămînea foarte 
fidel formei pe care au auzit-o la radio. De obicei ştiau aproape exact 
cînd au auzit prima dată cîntecul la radio şi ce solist l-a cîntat şi 
arătau preferinţe pentru anumiţi solişti, pe care îi imitau atît ca reper
toriu, cît şi în stilul de interpretare. · � faptul cel mai semnificativ, constatat în ancheta noastră, este 
că în viaţa culturală actuală a satului cîntatul, hora şi povestitul nu mai 
erau manifestări predominante. Deşi prezente în repertoriul latent al 
oamenilor, cîntecele, dansurile şi poveştile aparţineau mai mult trecu
tului 4• 

Verificarea acestor constatări făcute într-un singur sat, în mai 
multe zone folclorice, pentru a vedea în ce măsură ele sînt tipice pentru 
stadiul actual al cîntecului popular românesc, ne dezvăluie situaţii 
complexe. 

Coexistenţa folclorului tradiţional cu folclorul bun de consum 
prezenta forme diferite în diferitele zone folclorice, dominanta unuia 
faţă de celălalt este şi ea diferită după diferitele categorii a ceea ce numim 
global cultură populară. Problema nefiind încă studiată sub acest aspect, 
pe ansamblul teritoriului folclorului românesc, vom puncta doar cîteva 
f apte care caracterizează situaţia. Sînt încă multe zone şi multe insule 
în care viaţa folclorică locală se desfăşoară, pe lingă schimbările social
economice inerente, în formele ei tradiţionale, după cum sînt unele cate
gorii tradiţionale foarte rezistente şi altele care se păstrează datorită 
mutaţiilor funcţionale pe care le-au suferit. Apoi aproape peste tot o mare 
parte a repertoriului folcloric tradiţional, deşi nu mai este factor activ 
în viaţa cultm·ală a satelor, este într-o stare latentă, de unde poate fi 
reactualizat. 

U�le categorii tradiţionale supravieţuiesc prin schimbare de funcţie. 
În Maramm·eş, de pildă, doina veche, pe cale de dispariţie din repertoriul 
liric, se păstrează în cadrul ceremonialului de nuntă. Pe melodia ei se 
cîntă miresei, în timp ce este gătită, cîntecul de despărţire de ceata de 
f ete şi de casa părintească. Situaţie similară au şi unele cîntece epice. 

4 Evoluţia folclorului tn comuna Lupşa, raionul Strehaia (Oltenia) de la primul rilzboi 
mondial pinii asliizi, ln „Analele Universităţii din Bucureşti", seria Ştiinţe Sociale-Filologie, 
28, anul XII, 1963, p. 103-116. 
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